

Именные часы от губернатора — лучшим солдатам

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).
**КОМАНДУЮЩИЙ
ПРИГЛАШАЕТ
НА ЧАЙ**

Пятнадцать орловских парней нынешний День защитника Отечества наверняка запомнят на всю жизнь. Отслужившие по году и больше, заработавшие отличные характеристики у командиров, они, как и многие другие армейцы, получают законный месячный отпуск. Но таких проводов на побывку больше не было ни у кого.

Вечером 16 февраля в Доме офицеров МВО наших ребят собрали на чаепитие. За уютным столом молодым мужчинам предложили поговорить о том, что больше всего волнует сегодня, в оставшиеся месяцы службы, и завтра, когда предстоит налаживать гражданскую жизнь. Ответить на их вопросы пришли губернатор Орловской области Е.С. Строев, председатель облсовета Н.А. Володин, федеральный инспектор В.Е. Амелин, облвоенком Е.А. Гришин. А чуть позже, когда первое волнение у ребят улеглось, на чай заглянул командующий МВО генерал-полковник В.Ю. Бакин.

Орловские ребята часто направляются в элитные части. Это заслужено многими поколениями призывников из нашей области. И вопросы высоких руководителей об условиях службы, питании, пресловутой «дедовщине» вызвали достойные, вовсе не заученные для начальства ответы. Явно не такие темы на самом деле больше интересовали отпускников.

Самыми часто задаваемыми вопросами стали — учеба после армии, работа и, конечно, перспектива приобретения жилья. К примеру, рядовой Вячеслав Новиков вырос в офицерской семье. В МВО служит сегодня и его брат Сергей. С командующим и руководителями области Слава поделился семейной болью — более десяти лет семья отца, майора Российской армии, не имеет своей квартиры.

Вот что ответил губернатор:

— На прошлой неделе в Орел специально по вопросам ускорения строительства жилья приезжал первый заместитель премьер-министра России Медведев. Я перед ним поставил вопрос: «Ускорьте выдачу сертификатов для офицеров, которые находятся на территории области — их у нас сейчас 1250 человек, из них 300 — родные, орловские».

А узнав, что Новиковы стоят в очереди шестнадцатыми, Егор Семенович сказал: «Мой долг — чтобы в этом году вы обязательно квартиру получили. Так и передайте отцу, когда будете в отпуске».

Председатель областного Совета Н.А. Володин рассказал о действующей в Орловской области программе «Молодая семья», которая позволяет расплачиваться за жилье в рассрочку и при рождении детей погашать от 40% и более стоимости жилья за счет областного бюджета.

Отличникам-армейцам был гарантирован «зеленый свет» и при поступлении в орловские вузы.

На встрече губернатор вручил ребятам памятные подарки — наручные часы. Сразу после чаепития с руководителями области и начальником МВО семеро орловцев отправились в отпуск на специально для них присланном из Орла теплом и удобном ав-



Метки выстрелы губернатора.

сержант **Олег Батищев**, г. Орел, рядовой **Дмитрий Шматов**, д. Б. Куликовка, Орловский район,

младший сержант **Леонид Паршенков**, Хотынецкий р-н, младший сержант **Вячеслав Черненко**, Орловский р-н, младший сержант **Алексей Сапов**, Дмитровский р-н, рядовой **Дмитрий Дорофеев**, Колпнянский р-н, рядовой **Павел Бруев**, Кромской р-н, рядовой **Геннадий Вишняков**, Залегощенский р-н, рядовой **Сергей Пестриков**, Залегощенский р-н.

НЕОБЫЧНЫЕ КАЗАРМЫ

Многочисленные журналисты, прибывшие из регионов освещать Совет ЦФО, смогли составить наглядное представление об условиях службы в элитном воинском подразделении. Для ночевки нас разместили в солдатской казарме отдельного командантского полка. Если можно сказать «обычная казарма» о помещении из паркетным полом.

Дело в том, что служащие здесь ребята представляют наше государство в строю почтового караула при встречах президентов и королей. Так что паркет — это не роскошь, а одно из средств воспитания самоуважения. Это чувство потом самые высокие гости увидят в глазах вчерашних тонкошеих призывников. Впрочем, в элитной воинской части, расположенной в

десяти минутах езды от Кремля, из достижений цивилизации имеется не только теплый пол, но и горячий душ, и все остальное.

«Тяжело, но интересно», — так определил свои армейские будни орловец Олег Батищев. Он проходит службу в знаменитой роте почетного караула. Говорит: «За год довелось увидеть многих руководителей государства, совсем недавно участвовал в церемонии возложения венков к Могиле Неизвестного Солдата».

Профессиональные навыки одного из лучших в Европе военного оркестра и строевой команды мы в тот же день увидели на плац-концерте. Когда чеканный шаг и стремительное ускорение карабинного у хотынецов получаются безупречно синхронно, это, поверьте, впечатляет!

КОНТРАКТ НЕ ОТМЕНИТ ПРИЗЫВА

На второй день совета его участники познакомилась с условиями прохождения службы в 15-м гвардейском мотострелковом полку, который первым в России был полностью переведен на контрактную службу.

Тема контрактов в армии была одной из основных в интервью, которое дал журнали-

стам министр обороны России С.Б. Иванов. Сергей Борисович сказал: — До конца 2007 года по федеральной программе на контракт предстоит перевести порядка 140 тысяч должностей солдат и сержантов в частях постоянной готовности. Это позволит сократить срок службы по призыву до 12 месяцев и даст возможность не направлять призывников в горячие точки, потому что нам уже будет хватать частей постоянной готовности, полностью укомплектованных контрактовиками.

РЕДКО, НО МЕТКО

В прошлую пятницу мороз в Подмоскovie выдался крепким. Поэтому переодевание лидеров регионов в караульные папахи и теплые армейские камуфляжи не выглядело

странным. Чувствовалось, что увлечение охотой не чуждо большинству высокопоставленных стрелков. Арсенал для стрельбы оказался консервативным — «Калашников», СВД, «Макаров». Зато после практических упражнений можно было изучить и более современные системы. На выставке показывались новейшие снайперские винтовки, автомат «Абакан», пистолет «Грч» и многие другие образцы, принимаемые в последние годы на вооружение Российской армией.

Завершило совет пленарное заседание под председательством полномочного представителя Президента РФ в ЦФО Г.С. Полтавченко.

В своем выступлении перед руководителями регионов командующий войсками МВО генерал-полковник В.Ю. Бакин отметил ряд проблем в мобилизационной работе, многие из которых могут быть решены совместными усилиями военного командования и органов власти.

Командующий отметил, что более половины своего заработка армейские контрактники отправляют по домашним адресам родным и близким. «Следовательно, — подчеркнул генерал-полковник, — до 70 тысяч рублей ежегодно от каждого контрактника поступает на его малую родину, в родное село или город. Вот почему совместная работа губернаторов, военных комиссаров при государственном подходе к этому вопросу является взаимовыгодным направлением деятельности».

В докладе командующего Орловская область была отмечена в числе субъектов Федерации, наиболее эффективно проводящую работу по подготовке граждан к военной службе, призывников и набору контрактников.

В ходе заседания ряд руководителей регионов за большой личный вклад в решение задач, возложенных на Вооруженные силы России,

был награжден медалью «За укрепление боевого содружества». Первая награда вручена губернатору Орловской области Е.С. Строеву.

Евгений ЛОКТИОНОВ. Фото автора.

Евгений ЛОКТИОНОВ. Фото автора.

Евгений ЛОКТИОНОВ. Фото автора.

Евгений ЛОКТИОНОВ. Фото автора.

Евгений ЛОКТИОНОВ. Фото автора.

Евгений ЛОКТИОНОВ. Фото автора.

Евгений ЛОКТИОНОВ. Фото автора.

Евгений ЛОКТИОНОВ. Фото автора.

Евгений ЛОКТИОНОВ. Фото автора.

Евгений ЛОКТИОНОВ. Фото автора.

Евгений ЛОКТИОНОВ. Фото автора.

Евгений ЛОКТИОНОВ. Фото автора.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ

КУРСЫ ВАЛЮТ (ЦБ России) 22 февраля	
Доллар	Евро
28,19	33,58

КАК РАЗВИВАТЬСЯ ЭЛЕКТРОННОЙ РОССИИ

Президент РФ Владимир Путин провел в Нижнем Новгороде выездное заседание Госсовета, чтобы обсудить, как развивать дальше электронную Россию.

В последнее время сфера информационно-коммуникационных технологий становится все более важной составляющей социально-экономического потенциала страны и развивается в целом быстрее многих секторов экономики. Рабочая группа Госсовета, проводившая исследование, предложила, например, сконцентрировать усилия государства на обеспечении высокого уровня доступности современных технологий для населения. На заседании Госсовета прозвучало предложение этой группы в ближайшее время рассмотреть скорейшее внедрение цифровых подписи и разработать единый Информационный кодекс, который смог бы заменить устаревшее законодательство в части использования информационно-коммуникационных технологий.

ТРЕХЛЕТНЯЯ СТРАТЕГИЯ ФИНАНСОВОГО РЫНКА

На прошлой неделе Правительство РФ одобрило на своем заседании основные принципы «Стратегии развития финансового рынка РФ на 2006–2008 годы», разработанной Федеральной службой по финансовым рынкам (ФСФР). Правда, главе этой службы Олегу Ягоину было предложено в течение месяца окончательно «дошлифовать» документ.

Как отметил первый вице-премьер Дмитрий Медведев, который вел заседание правительства, «хотелось бы надеяться на качественные изменения на финансовом рынке и существенную добавку к устойчивому росту экономики». По мнению главы ФСФР, данная стратегия должна способствовать модернизации инфраструктуры финансового рынка, укреплению системы защиты прав инвесторов.

СБЕРБАНК ПОДНИМАЕТ СТАВКИ ПО ВКЛАДАМ

В минувший четверг в Санкт-Петербурге президент Сбербанка Андрей Казьмин заявил, что впервые с 2003 года банк повышает процентные ставки по вкладам. Очевидно, в ближайшее время по стопам Сбербанка пойдут и другие российские банки, привлекающие средства населения.

С четверга процентные ставки Сбербанка по пяти основным срочным вкладам увеличены в среднем на один процент. «Мы не меняли процентные ставки по вкладам физических лиц довольно длительное время и пришли к выводу о необходимости их коррекции», — отметил Андрей Казьмин.

НОВАЯ ТЕХНИКА ДЛЯ АПК

На заводе «Конрад» (Ростов-на-Дону) началось серийное производство первого в России тягача-трактора. Это принципиально новая техника, которая позволяет улучшить заготовку кормов и в результате добиться более высоких показателей в животноводстве.

В этом году планируется выпустить 600 пресс-подборщиков. Уже сто хозяйств Ростовской области объявили о желании купить эту новую машину. Заказы на нее поступили из Азербайджана и Украины.

По страницам деловой прессы.

ОТЧЁТЫ И ВЫБОРЫ В АПК

Сокращай затраты — будешь богатым

Есть в нашей области сельхозпредприятия, где считают каждую заработанную и потраченную копейку, где взаимоотношения между отраслями и цеховыми подразделениями строятся на реальных хозрасчетных отношениях. Как правило, это лучшие хозяйства и агрофирмы области. Но даже среди них коллективное семеноводческое предприятие «Богородицкое», что в Хотынецком районе, стоит на особом месте. Уникальность «Богородицкого» в том, что вся производственная деятельность здесь, как и 17 лет назад, построена не просто на хозрасчете, а на реальных арендных отношениях.

Хозяйство это довольно крупное, только пахотной площади имеет более 5,4 тысячи гектаров, поэтому для более эффективной управляемости еще в лучшей для сельского хозяйства области период (конец 80-х годов) в нем было создано несколько арендных хозрасчетных отделений. Со своей техникой, машинно-тракторными базами, животноводством. И с тех пор, как бы шотеры ни сотрясали наши агропромышленный комплекс, здесь уже не отступали от принципов полной аренды на основе хозрасчета.

Вот и на нынешнем отчетно-выборном собрании был дан полный анализ работы не только всего коллектива КСП, но и каждого его хозрасчетного подразделения. Так, Вербниковский арендный коллектив (руководитель А.И. Поляков) получил наивысший урожай зерновых культур — по 31,5 центнера с каждого гектара, Богородицкий по этому показателю на втором месте — 30,4 центнера. По производству картофеля вперед вышел Маньковский арендный коллектив (Н.В. Соловье-

ва), где урожайность «второго хлеба» составила в среднем на круг 214 центнеров. В соревновании животноводов отличился коллектив Богородицкой МТФ (заведующая Т.В. Ермакова), надоявший от каждой коровы по 4065 килограммов молока. В целом же почти все арендные коллективы добились заметной прибавки объемов производства и реализации основных видов сельхозпродукции. Венчали же анализ показатели среднего уровня заработной платы по хозяйству 3776 рублей.

Отрадно было слышать на собрании, что по производству и реализации сельхозпродукции богородицкие крестьяне сделали заметный шаг вперед. По сравнению с уровнем предыдущего года здесь на 7 процентов в натуральном выражении увеличилось производство зер-



на, на 17 процентов — картофеля и молока, на 20 — мяса. Реализация этих видов продукции выросла соответственно на 16,4, 22 и 71 процент. А вот объем денежной выручки вырос всего на пять процентов (или на 1,2 миллиона рублей).

Причина такого несоответствия цен на рынке сельхозпродукции, который теперь делает убыточным даже развивающееся производство. Так, продав зерна на 1124 тонны больше, чем в 2004 году, КСП получило за него денег на 1 миллион 180 тысяч рублей меньше. А секрет здесь прост. Из-за бурного роста

цен на горюче-смазочные материалы, удобрения, средства защиты растений, запчастей, электроэнергии и т.д. затраты на производство зерновых (себестоимость) выросли на 15 процентов. Отсюда, если в 2004 году каждый гектар зерновых принес хозяйству 760 рублей прибыли, то в минувшем году уже 1720 рублей убытка, и это при почти 30-центнеровом урожае, кстати, одного из наиболее высоких в районе. В результате даже довольно-таки солидная прибыль, полученная в отрасли картофелеводства, не смогла перекрыть убыточности зерновых.

Схожее положение оказалось в

животноводстве, где 25-процентная рентабельность молока не вытянула из убыточности производство мяса. Но здесь виноват не только рост себестоимости производства мяса (на 16 процентов), причина и в недостатке внимания к ресурсосберегающим технологиям содержания животных.

Подобное снижение рентабельности ведущих отраслей не могло не волновать коллектив — неслучайно именно необходимость перехода на ресурсосберегающие технологии, являющиеся одним из основных факторов сокращения себестоимости всех видов сельхозпродукции, была поставлена на собрании в центр внимания правления, специалистов и всего коллектива КСП. Директор «Богородицкого» В.В. Селищев, главные специалисты хозяйства, руководители арендных коллективов предложили уже в текущем году дополнительно приобрести несколько комбинированных почвообрабатывающих агрегатов, чтобы активнее переходить на поверхностный способ обработки почвы. Намечено также уже нынешней весной провести корректировку зерновых посевов в сторону увеличения площадей, занимаемых более востребованной на рынке яровой пшеницей. Новое дыхание планируется придать и довольно рентабельному в последние годы картофелеводству. В общественном животноводстве также отмечалась необходимость более эффективной работы

по повышению качества продукции,

в первую очередь молока, так как пока лишь четверть всей продукции реализуется первым сортом. Среди первоочередных задач в этом направлении назывались приобретение для ферм холодильников-очистителей.

На повышение качества производимой продукции, поиск более выгодных рынков сбыта нацеливали участников собрания и присутствовавшие на нем представители облсельхозуправления и районной администрации.

Участники собрания дали положительную оценку работы хозяйства в минувшем году и наметили основные производственные задачи на год текущий. Запланирован рост производства и реализации продукции во всех отраслях при одновременном снижении ее себестоимости.

— Мы не можем больше позволить работать себе в убыток, — сказал в заключительном слове вновь избранный руководителем хозяйства В.В. Селищев. — Нам следует быть более гибкими в рынке, быстрее реагировать на происходящие в нем изменения. Для обеспечения этих задач у нас есть основное — ответственные и квалифицированные кадры, умеющие работать в условиях реального хозрасчета, и достаточно прочная материально-техническая база.

Юрий СЕМЁНОВ.
Фото автора.

На снимке: директор КСП В.В. Селищев вручает грамоту и денежную премию руководителю Маякского арендного коллектива Н.В. Соловьевой.
Хотынецкий район.

ОРЕЛ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

В ОРЛЕ

ЛУЧШИЙ ПРОДАВЕЦ

Победителем городского конкурса профессионального мастера «Лучший продавец-менеджер» стала Ирина Петелина (ООО ТД «Орловский каравай»)...

ОРЛОВСКИЕ БОГАТЫРИ

«Три богатыря» — турнир под таким названием состоится сегодня в Орловском городском центре культуры...

СЕВЕРНЫЙ РАЙОН

«РОССИИ ВЕРНЫЕ СЫНЫ!»

Под таким названием вчера во Дворце культуры ОСПАЗ прошёл торжественный вечер, посвящённый Дню защитников Отечества...

СОВЕТСКИЙ РАЙОН

СЕМИНАР ПЕДАГОГОВ

В школе № 15 состоялся городской семинар для заместителей директоров общеобразовательных учреждений Орла...

ЭЛЕКТРОННАЯ БАЗА РОССИЙСКИХ ИЗОБРЕТЕНИЙ

В производственно-техническом отделе Орловской областной библиотеки имени И.А. Бунина появилась электронная база российских изобретений...

Информгентство «Орловской правды»

Слава защитникам Отечества!

Поздравление

начальника Орловского гарнизона с Днём защитников Отечества 23 февраля 2006 года

Товарищи солдаты и сержанты, прапорщики и офицеры, участники Великой Отечественной войны и боевых действий, ветераны военной службы, рабочие и служащие Российской армии...

23 февраля в России отмечается День защитников Отечества. Этот праздник уже давно стал всенародным. Он олицетворяет собой неразрывную связь поколений и преемственность традиций...

Желаю личному составу гарнизона, гражданскому персоналу воинских частей, ветеранам войны и труда, членам их семей крепкого здоровья, счастья и благополучия, успехов в службе и работе на благо нашей Великой России!

В.М. ШЕКОТИХИН, Начальник Орловского гарнизона, генерал-лейтенант.

ДАТА

Служить Родине

В перечне дней воинской славы России 23 февраля назван Днём защитников Отечества. Как государственный праздник 23 февраля установлен Указом Президента РФ в 2002 году...

15 января 1918 года Совет народных комиссаров постановил «организовать новую армию под названием Рабоче-крестьянская Красная Армия» (РККА)...



Днём 23 февраля 1918 года стал днём массового вступления в РККА, праздником формирования Красной Армии...

В этот праздничный день я поздравляю весь личный состав воинских частей и подразделений Орловского гарнизона, ветеранов войны и труда...

первых красноармейцев и командиров были уроженцы орловской земли: А.Н. Ермаков, А.С. Жадов, Б.Н. Панков, Г.С. Родин, Н.Н. Телегин, В.Д. Цветаев и многие другие...

испытания, страна и армия выстояли, сумели переломить ход событий, победили фашизм...

Более трех лет на полях России шла братоубийственная гражданская война, борьба с интервенцией. Бой в Орловско-Кромском районе в октябре 1919 года имели решающее значение для перелома в борьбе с добровольческой армией генерала А.И. Деникина...

В следующие два десятилетия происходили военные конфликты на КВЖД — 1929 год, у озера Хасан — 1938 год, на реке Халхин-Гол — 1939 год, на Карельском перешейке зимой 1939—40 гг. Последний предвоенный конфликт с Финляндией хотя и был победным для Красной Армии, но вскрыл целый ряд недостатков в боевых действиях...

А Великая Отечественная война уже стояла у порога. На заре 22 июня 1941 года бойцы и командиры приняли на себя заранее спланированный и рассчитанный на скорый разгром удар. Вступили в борьбу с сильным, технически оснащенным противником. Несмотря на тяжелейшие

Доброежелательный, приветливый оптимист — такое впечатление Алексей Михайлович Прозукин производит при первой же встрече. Уже через несколько минут после знакомства мне казалось, что знаю этого человека очень давно...



А.М. Прозукин: «У меня насыщенная жизнь!»

Алексей Михайлович перебирает фотографии, документы. — Расскажите вам о моей жизни? — взгляд ветерана словно устремляется в прошлое. — С чего же начать? Пожалуй, с детства.

Я родился в Болховском районе, в бедной семье, нас было 9 детей. После школы окончил курсы бухгалтеров, два года работал счетоводом в колхозе.

Тут пришло время призвать в армию. Тогда же не было такого, чтобы кто-то пытался уклониться, служба считалась чем-то само собой разумеющимся, больше того — необходимым для молодого мужчины. И так, 15 мая 1941 года меня призвали. Направили в военно-пехотное училище, на Урал. В мирное время нам удалось познакомиться всего несколько дней. И тут — война. Вместо двух лет мы, по ускоренной программе, учились всего шесть месяцев.

хранилось в памяти? Пошли в направлении Ржева. Первое наступление, июль 1942 года. Вброд форсировали Волгу. Выбрали место. Кто повыше — прошли, а маленькие — кто воды хлебнул, кто утонул... Хотя подготовка велась большая, атака наша сорвалась. Второе наступление — в августе. Нам приказали делать плоты для пулеметов. Наводчик у меня был, Коля Альяров, из Болхова, он на плоту вел огонь из пулемета. Тут в плот попал мина, Коле раздробило левое плечо, он стал тонуть, я его спас. Очень был кровопролитный бой. Вода в реке текла красно-черная от человеческой крови. За взятие Ржева в марте 1943 года я получил свою первую награду. И первую контузию получил там же — пробил левое ухо. Было мне 20 лет... Вот с тех пор я на одно ухо и не слышу.

Главная цель была — отвлечь немцев от Сталинграда. Находились мы в составе 30-й армии. И тут приказ Верховного главнокомандующего, передали нашу стрелковую дивизию в 31-ю армию и повернули на запад. Дивизия была потрепана, потерь много. В 1943 году мы брали Яршево, Духовщину, Смоленск. Вот, посмотрите, благодарность от Сталина за взятие Смоленска. Смоленск мы взяли 25 сентября 1943 года. Меня наградили медалью «За отвагу». Уже потом были и другие награды — «За боевые заслуги», орден Отечественной войны I степени. Дальше пошли к белорусской границе. Станция Красная, а за ней — Витебская область, начинается Белоруссия. Орша была очень укрепленная. Там много окоп, как говорили, здесь солдат Суворова там хоронили. Курганы немцы использовали для обороны. Там у меня было пулевое ранение, прорезало меня пулей. Внутренности руками придерживал, чтобы не вывалились. На лечение попал в освобожденный мною Смоленск. Затем вернулся в свой родной полк. Пошли мы на выручку 618-го полка, который попал в окружение, между Оршей и Витебском. Так я дошел

до Восточной Пруссии. Там меня снова ранilo. Вернулся из госпиталя. В полк дано было распоряжение направить семь человек в Рязанское пехотное училище имени Ворошилова, на годичные курсы офицеров. Мы сдали экзамены, ждали присвоения первых офицерских званий. Но нас отправили еще на год учиться в Подольское военно-пехотное училище, на старший курс. Присвоили нам звания младших лейтенантов. А тут постановление правительства — три батальона молодых офицеров передать во внутренние войска. Сначала направили 10 человек в 37-ю дивизию внутренних войск в Минск. Полк стоял в Калининграде. Там до 1949 года внутренние войска охраняли военнопленных немцев. Затем их эвакуировали и полк расформировали. Я направился в город Брест, в другой полк этой же дивизии. Там я был командиром взвода, затем был назначен заместителем командира роты. Перевели в город Барановичи. Потом бросили меня на различные участки, пошел на повышение. И вдруг, в хрущевский период, сокращение дивизии. Не хочется увольняться — иди на понижение. А я к тому времени без военной службы своей жизни не мыслил. Пошел опять старшим лейтенантом, в город Гомель. Был заместителем командира роты, командира батальона. Потом — Барановичи, стал инструктором парторгата полка. 23 октября 1971 года пошел на пенсию...

Без дела ветеран не сидел, кем только не пришлось поработать. — Теперь-то отдыхаете? — спрашиваю Алексея Михайловича. — Нет, скучно без дела дома сидеть, общественной работой заниматься, возглавляю ветеранскую организацию при ЖЭУ № 7. Видите список? Это все наши ветераны, надо всех поздравить с Днём защитников Отечества, не забыть, у кого день рождения скоро. Сегодня одного из них поздравил с 85-летием. Людям приятно, когда им оказывают внимание. В школы хожу, рассказываю ребятишкам о войне. Они всегда с интересом слушают. Участвовал в проводах новобранцев в Президентский полк. Вот такая у меня жизнь насыщенная...

С праздником, Алексей Михайлович! Крепкого здоровья и активного долголетия! Елена ПРЕСНЕЦОВА.

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ Засекреченная биография

В один из осенних дней 1999 года в скромной обстановке районного военкомата, прикрыв дверь от гомона толпящихся в коридоре призывников, военком с любопытством разглядывал гостя. Невысокий, сухоощный, на восьмом десятке лет сохранявший военную выправку и ясный взгляд по-детски любознательных глаз. У военкома был приказ — вручить этому человеку орден Мужества. Он ушел из жизни всего несколько лет назад. Последние годы пролетели в скромной квартире на тихой орловской улочке. А в прошлом его биография была сплошной государственной тайной. Чего стоит одно название объектов, где проходила служба: «Москва-400», «Арзамас-16». С 1948 по 1973 год Михаил Иванович Неучев занимался испытаниями ядерного оружия. Если точнее — он участвовал в отработке соединения оружия с носителем: атомной (термоядерной) бомбы и самолета.

АРЕСТУЙТЕ МЕНЯ ПОТОМ

Неучев родился в гамбовской деревне со странным названием Солдатчино. В царские еще времена здешнее поселение поднимали жуки, закончившие военную службу. Тогда ведь в рекруты забирали на 25 лет, и к концу срока службы вояке податься было некуда: ни дома, ни семьи. Вот и старались бывшие солдаты осесть в миру тесным привычным кругом. И так повелось, что пацаны из Солдатчино шли в основном тоже на армейскую службу. Хотя в семье Неучева по-настоящему считались трудовые профессии — слесарь, плотник, бондарь. И это, наверное, определило судьбу. Закончив Тамбовскую авиашколу, молодой парень с курсантскими погонами на плечах... не захотел летать. Вот как сам Михаил Иванович рассказывал об этом: — Война заставляла рано взрослеть. Отец погиб, прорываясь к блокадному Ленинграду, семья на мне была. Уже на первом курсе училища было понятно: война закончится, и такого количества боевых летчиков уже не потребуется. Значит, нужно получить гражданскую специальность, чтобы всегда свой кусок хлеба заработать.

Об этом курсанту Неучеву довелось говорить аж с начальником летного училища. Тот недетской логике первокурсника настолько поразился, что предложил: «Сам выбери специальность. Куда захочешь, туда и переведем!». В кадровом отделе училища своеволие курсанта вызвало скандал. Как же — годный к летной работе, да еще имеющий 10 классов образования (таких было мало), собирается от них переводиться. Командир учебного батальона едва не дал Неучеву 10 суток ареста за то, что курсант посмел обратиться с просьбой о переводе непосредственно к начальнику училища, минуя своих командиров. Михаил Иванович тогда попросил написать резолюцию о наказании прямо на командировочном удостоверении, чтобы отсидеть свои десять суток уже на новом месте.

А ВДУР РВАНЕТ!

Дисциплинарная гроза его тогда миновала, и в 1948 году отучившийся техник-лейтенант ВВС в «Москву-400». Этот столичный адрес имел секретный аэродром в Крыму, неподалеку от станции Багерово. Главной задачей полигона была совместная с авиаКБ подготовка самолетов, поступающих на вооружение советских ВВС, к боевому применению «изделия». Таким нейтральным словом ученые, техники и военные спецы традиционно называют ядерные боеприпасы.

На аэродроме испытывались механизмы подвески бомбы к самолету, обрабатывался пилотаж нагруженного «изделием» бомбардировщика и т.п. Здесь же изучались баллистические характеристики первых советских атомных и термоядерных бомб. Конечно, самих зарядов в Крым не привозили, только оболочку-корпус. Но из-за секретности случались нештатные ситуации. О некоторых, спустя годы, Михаил Иванович мог рассказывать с улыбкой: — «Изделия» по железной дороге в Багерово привозили только ночью, для маскировки. Контейнер весил до шести тонн. Автокрана у нас поначалу не было, а перегружать железнодорожным краном было слиш-

ком опасно. Пришлось соорудить вровень с платформой эстакаду и перекатывать тугачом. Однажды тугач опрокинулся, и «изделие», пробив стену контейнера, выползло головной частью наружу. Все стали разбегаться — а вдура рванет!

А испытания с настоящим зарядом проходили далеко от Крыма — под Семипалатинском. И первую полностью снаряженную атомную бомбу Неучев увидел только в 1951 году.

ИГРА В ЧЕХАРДУ С РАДИАЦИЕЙ

Самой опасной работой в испытательной бригаде был отбор проб воздуха из облака, раздуваемого после ядерного взрыва. На крыльях самолета крепились фильтры-ловушки. Пилот облетал чудовищный гроб. А по возвращении самолета фильтры надо было снять и отправить на исследование. При такой работе предельно допустимой однократной дозой облучения считалось тогда 50 рентген. Только самолет, коснувшись ядерного облака, приносил на себе от 600 — до 1000 рентген.

— Чтобы не превышать предельно допустимой дозы облучения, — вспоминал Неучев, — всю работу разбивали на этапы. Первый техник подбегал к швеему самолету и только открывал корпус фильтра-ловушки, дальше он должен был немедленно убежать. Задачей второго было только выдернуть фильтр из креплений. Вынул — беги. Смертельная чехарда продолжалась, пока сетка ловушки не оказывалась упакованной в свинцовый ящик. По воспоминаниям Михаила Ивановича, работали при сплошном треске счетчиков-дозиметров. Из защиты — противогаз, защитный комбинезон, резиновые сапоги и перчатки.

До конца жизни для Неучева памятью о фильтре, сетки которого так туги выходили из корпуса, что приходилось вплотную упираться в него ногой и налегать грудью, оставались страшно бугристые под коленом вены и большие легкие. В последние годы жизни Михаилу Ивановичу нередко приходилось общаться с журналистами. Он никогда не говорил о технических секретах оружия, которое доводилось испытывать. Пусть оно давно снято с вооружения, но старому ветерану было привычно строго хранить государственные тайны. Зато он охотно рассуждал о моральной оценке работы над оружием. По этому поводу Неучев цитировал писателя Игоря Мосина: «Ядерная бомба выросла из нашего первобытного животного страха друг перед другом. Прошли тысячелетия, а мы все-таки не верим друг другу, боимся, страдаем от гордости, тщеславия, величия, нетерпимости, амбиций. Мы не смогли построить отношения на любви, добре, понимании. Выработали мирные пути решения споров, конфликтов, разногласий. И ядерная бомба — наказание человечеству за его беззастенчивость — злобу, ненависть, пошлость, жадность. Не смогли жить с ангелами — живите в дьяволе. Этот дамоклов меч будет висеть над нашими головами до тех пор, пока мы не научимся говорить друг с другом». И уже больше полвека равновесие в ядерных арсеналах удерживает мир от применения в войнах этого самого безумного оружия.

Евгений ЛОКТИОНОВ.

ДОРОГИЕ ОРЛОВЦЫ, С ПРАЗДНИКОМ 23 ФЕВРАЛЯ! СЕТХОЛДИНГ ЗАО «СЕТ-Орел-инвест»